

مرد کی قوامیت: مفہوم اور ذمہ داری

ڈاکٹر محمد رضی الاسلام ندوی

اسلامی نظامِ خاندان پر جو اعتراضات کیے جاتے ہیں ان میں یہ اعتراض بہت نمایاں ہے کہ اس میں مرد کا غلبہ پایا جاتا ہے اور عورت کو کم تر حیثیت دی گئی ہے۔ عورت رشتہ نکاح میں بندھنے کے بعد ہر طرح سے اپنے شوہر پر منحصر اور اس کی دست نگر بن جاتی ہے۔ شوہر کو اس پر حاکمانہ اختیارات حاصل ہو جاتے ہیں، وہ جس طرح چاہتا ہے اس پر حکومت کرتا، اسے مشقت کی چٹکی میں پیتا اور اس پر ہر طرح کے ظلم و ستم کو روا رکھتا ہے، مگر وہ کسی صورت میں اس پر صدمے احتجاج بلند کر سکتی ہے، نہ اس سے گلو خلاصی حاصل کر سکتی ہے۔

اسلام میں عورت کی مظلومیت و محکومیت کی یہ تصویر بہ ظاہر بڑی بھیانک معلوم ہوتی ہے، لیکن حقیقت سے اس کا دور کا بھی واسطہ نہیں ہے۔ یہ اعتراضات خاندان کے بارے میں اسلامی تعلیمات اور ان کی حکمتوں کو صحیح پس منظر میں نہ دیکھنے کا نتیجہ ہیں۔ سطور ذیل میں ان کا جائزہ لینے اور اسلامی نظامِ خاندان میں مرد اور عورت کی صحیح پوزیشن واضح کرنے کی کوشش کی جائے گی۔

اسلام کا خاندانی نظام: چند امتیازات

اسلام نے مرد اور عورت کے درمیان تمام معاملات میں مساوات برتی ہے اور ان کے درمیان کسی طرح کی تفریق نہیں کی ہے۔ اس نے عورت کو مرد کی طرح تمام معاشرتی و تمدنی حقوق عطا کیے ہیں، مثلاً اسے حصولِ تعلیم، شوہر کے انتخاب، ناپسندیدہ شوہر سے گلو خلاصی، مہر و نفقہ اور مال و جاہِ ادکی ملکیت اور معاشی جد و جہد کا حق حاصل ہے۔ اسے معاشرے میں مرد کی طرح، بلکہ

بعض حیثیتوں سے مرد سے بڑھ کر عزت و احترام کا مقام حاصل ہے۔ الغرض اسلام نے عورت کو جن حقوق سے بہرہ ور کیا ہے، مغربی معاشروں میں وہ حقوق عورت کو صدیوں بعد اور طویل کش مکش اور جدوجہد کے نتیجے میں حاصل ہو سکے ہیں۔ لیکن مساوات کا مطلب بہر حال دونوں کے کاموں کی یکسانیت نہیں ہے۔ اس نے دونوں کے درمیان کاموں کی منصفانہ تقسیم کی ہے اور دونوں کے دائرہ کار الگ الگ رکھے ہیں۔ اس سلسلے میں اس نے دونوں کی فطری صلاحیتوں کی بھرپور رعایت کی ہے۔ عورت کے ذمے فطرت نے بچوں کی پیدائش و پرورش کا عظیم الشان کام سونپا ہے۔ اسی لیے اسلام نے عورت کو گھر کے اندر کے کاموں کی ذمہ داری دی ہے اور اس کی اہم مصروفیات کو دیکھتے ہوئے اسے وسائل معاش کی فراہمی سے آزاد رکھا ہے۔ مرد کے ذمے اسلام نے گھر سے باہر کے کام رکھے ہیں اور اسے پابند کیا ہے کہ وہ عورت کی معاشی کفالت کرے اور اسے تحفظ فراہم کرے۔ خاندان کا نظام صحیح ڈھنگ سے چلنے کے لیے کاموں کی تقسیم ضروری تھی۔ اگر ہر شخص ہر کام انجام دینے لگے تو کوئی بھی نظام صحیح طریقے سے نہیں چل سکتا۔ بچوں کی پیدائش و پرورش کا کام صرف عورت ہی انجام دیتی ہے۔ اس کے ساتھ بڑی زیادتی ہوتی کہ یہ کام بھی اس سے متعلق رہتے، مزید گھر سے باہر کے کاموں کا بھی اسے پابند بنا دیا جاتا۔^۱

مرد کی اضافی ذمہ داری - خاندان کی سربراہی

مرد اور عورت دونوں کے میدانِ کار کی وضاحت اور ذمہ داریوں کی تعیین کے ساتھ اسلام نے مرد پر ایک اضافی ذمہ داری عائد کی ہے اور وہ ہے خاندان کی سربراہی۔ کسی بھی ادارے (Institution) کے منظم انداز میں سرگرم عمل ہونے کے لیے ضروری ہے کہ اس کا ایک سربراہ ہو، جو اس کے تمام کاموں کی نگرانی کرے، اس کے نظم و ضبط کو درست اور چاق چوبندر رکھے، اس سے وابستہ تمام افراد کی سرگرمیوں پر نظر رکھے۔ اسی طرح یہ بھی ضروری ہے کہ اس کے ماتحتوں اور اس کے درمیان محبت و خیر خواہی پر مبنی ربط باہم پایا جائے۔ وہ ان کے حقوق پہچانے اور ان کو تحفظ فراہم کرے اور وہ لوگ بھی پوری خوش دلی کے ساتھ اس کے احکام بجالائیں اور ان سے سرتابی نہ کریں۔ یہ ذمہ داری کسی ایک فرد ہی کو دی جاسکتی ہے۔ اگر یکساں حقوق و اختیارات کے ساتھ ایک نئے انداز میں کسی ادارے کی سربراہی سونپ دی جائے اور ہر ایک اپنی آزاد مرضی سے اس ادارے

کو چلانا چاہے تو اس کے نظم کا درہم برہم ہو جانا یقینی ہے۔ مرد اور عورت نظامِ خاندان کے دو بنیادی ارکان ہیں۔ اس کی سربراہی ان میں سے کسی ایک ہی کو دی جاسکتی ہے۔ اسلام نے یہ ذمہ داری مرد کے حوالے کی ہے (ایضاً)۔ قرآن میں اسی کو درجہ سے تعبیر کیا گیا ہے۔ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے:

وَلَهُنَّ مِثْلُ الَّذِي عَلَيْهِنَّ بِالْمَعْرُوفِ وَلِلرِّجَالِ عَلَيْهِنَّ دَرَجَةٌ ط (البقرہ

۲: ۲۲۸) عورتوں کے لیے بھی معروف طریقے پر ویسے ہی حقوق ہیں جیسے مردوں کے حقوق ان پر ہیں، البتہ مردوں کو ان پر ایک (برتر) درجہ حاصل ہے۔

اسی ذمہ داری کی بنا پر مرد کو قرآن میں 'قوام' (سربراہ) کہا گیا ہے:

الرِّجَالُ قَوَّامُونَ عَلَى النِّسَاءِ بِمَا فَضَّلَ اللَّهُ بَعْضَهُمْ عَلَى بَعْضٍ وَبِمَا

أَنْفَقُوا مِنْ أَمْوَالِهِمْ ط (النساء ۴: ۳۴) مرد عورتوں کے سربراہ ہیں، اس سبب سے

کہ اللہ نے ان میں سے ایک کو دوسرے پر فضیلت دی ہے اور اس سبب سے کہ مرد اپنا مال خرچ کرتے ہیں۔

لفظ 'قوام' کی لغوی تشریح

اردو زبان میں بعض مترجمین قرآن نے لفظ 'قوام' کو جوں کا توں باقی رکھا ہے۔ بعض نے اس کا ترجمہ 'حاکم'، 'افسر'، 'سرپرست' یا 'سربراہ' کیا ہے، تاہم اس سے اس کے پورے مفہوم کی وضاحت نہیں ہو پاتی۔ عربی زبان میں قام کا ایک معنی نگرانی و خبر گیری ہے۔ قَامَ عَلَى الْاَهْلِ: کسی کام میں مشغول ہونا، کسی کام کو سنبھالنا، قَامَ عَلَى اَهْلِهِ: اہل و عیال کی دیکھ بھال کرنا، کفالت کرنا، خرچ اٹھانا۔

مولانا امین احسن اصلاحی فرماتے ہیں: "عربی میں 'قام' کے بعد 'علی' آتا ہے تو اس کے اندر نگرانی، محافظت، کفالت اور تولیت کا مضمون پیدا ہو جاتا ہے۔ قَامَ عَلَى النِّسَاءِ میں بالاتری کا مفہوم بھی ہے اور کفالت و تولیت کا بھی۔ اور یہ دونوں باتیں کچھ لازم و ملزوم ہی ہیں"۔^۱ ماہرین لغت کے اقوال سے اس کی تائید ہوتی ہے۔ علامہ فیروز آبادی فرماتے ہیں: اس کا مطلب ہے مرد کا عورت کی کفالت کرنا اور اس کی دیکھ بھال کرنا۔ (مجدالدین الفیروز آبادی، القاموس المعیط، دار الفکر، بیروت، ۱۹۹۵ء، ص ۴۷۴)

اس کی شرح میں علامہ زبیدی نے لکھا ہے: ”مرد کا عورت کی کفالت کرتے ہوئے اس کے کام انجام دینا۔ ایسا کرنے والے کو قوام کہا جاتا ہے۔“ (محمد مرتضیٰ الزبیدی، تاج العروس، دار لیبیا للنشر والتوزیع، بغاری)

لسان العرب میں ہے: ”مرد نے عورت کی کفالت کی۔ ایسا کرنے والے کو قوام کہا جاتا ہے۔ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے: (الزَّيْبَانَةُ وَالزَّيْبَانَةُ عَلَى النَّكَاةِ، یعنی مرد عورتوں کے امور کے ذمہ دار ہیں، ان کے معاملات میں دل چسپی لینے والے ہیں۔) (ابن منظور، لسان العرب، دار صادر بیروت، ۱۴/۵۰۳)

”قوام“ مبالغے کا صیغہ ہے۔ اس میں کسی کام کو بہتر سے بہتر طریقے سے انجام دینے اور خوب اچھی طرح اس کی نگرانی و محافظت کرنے کا مفہوم پایا جاتا ہے۔ ابو حیان اندلسی کہتے ہیں: ”قوام مبالغے کا صیغہ ہے، اس کے لیے قیام اور قیام کے الفاظ بھی مستعمل ہیں۔ اس کا معنی ہے وہ شخص جو کسی کام کو انجام دے اور اس کی محافظت کرے۔“^۳

مفسرین کرام کی تصریحات

مفسرین کرام نے بھی اس آیت کی تفسیر میں لکھا ہے کہ مردوں کے عورتوں پر قوام ہونے کا مطلب یہ ہے کہ وہ عورتوں کی تعلیم و تربیت پر توجہ دیتے ہیں، ان کے معاملات کی نگرانی کرتے ہیں، اللہ تعالیٰ اور شوہروں کے جو حقوق عورتوں پر واجب ہیں ان کی ادائیگی کی تاکید کرتے ہیں اور اس معاملے میں اگر عورتوں سے کوئی کوتاہی ہوتی ہے تو ان کی گرفت کرتے ہیں، جس طرح کوئی حکمران اپنی رعایا کی دیکھ بھال کرتا ہے اسی طرح وہ عورتوں کی دیکھ بھال کرتے اور ان کے حقوق اور مفادات کا تحفظ کرتے ہیں۔ چند تصریحات ملاحظہ ہوں۔

ابو جعفر طبری (م: ۳۱۰ھ) فرماتے ہیں: ”وہ اپنی عورتوں کی تادیب کا کام انجام دیتے ہیں اور اللہ نے ان پر اپنے اور ان کے شوہروں کے جو حقوق عائد کیے ہیں، ان کی ادائیگی میں کوتاہی پر ان کی گرفت کرتے ہیں۔“^۴

یہی تشریح الفاظ کے فرق کے ساتھ ماوردی (م: ۴۵۰ھ) بغوی (م: ۵۱۰ھ) خازن (م: ۴۱۰ھ) اور سیوطی (م: ۹۱۱ھ) نے بھی کی ہے۔^۵

زنجیری (م: ۵۳۸ھ) نے لکھا ہے: ”وہ انہیں (اچھے کاموں کا) حکم دیتے اور (برے کاموں سے) روکتے ہیں۔ اور ان کے ساتھ اس طرح معاملہ کرتے ہیں جس طرح حکمران رعایا کے ساتھ کرتے ہیں“۔^۱

اسی سے ملتی جلتی تشریح بیضاوی (م: ۶۸۵ھ) نسفی (م: ۷۰۱ھ) بقاعی (م: ۸۸۵ھ) ابوالسود (م: ۹۴۰ھ) اور آلوسی (م: ۱۲۷۰ھ) نے بھی کی ہے۔^۲

امام رازی (م: ۶۰۶ھ) فرماتے ہیں: ”یعنی انہیں عورتوں کو ادب سکھانے اور کوتاہی کی صورت میں ان کی گرفت کرنے کی ذمہ داری دی گئی ہے۔ گویا اللہ تعالیٰ نے مرد کو عورت پر حکمران بنایا ہے، اس پر (یعنی عورت پر) اس کا (یعنی مرد کا) حکم چلتا ہے“۔^۳

علامہ ابن کثیر (م: ۷۷۴ھ) نے لکھا ہے: ”عورت پر مرد کے قیم ہونے کا مطلب یہ ہے کہ وہ اس کا سردار، اس کا بڑا، اس پر حکمران اور کجی کی صورت میں اسے ادب سکھانے والا ہے“۔^۴

مرد کو قوام بنانے جانے کے اسباب

قرآن کریم کی مذکورہ بالا آیات میں مردوں کو عورتوں پر قوام بنائے جانے کے تذکرے کے ساتھ وہ اسباب بھی بیان کر دیے گئے ہیں جن کی بنا پر انہیں یہ ذمہ داری سونپی گئی ہے۔ اس سلسلے میں دو اسباب مذکور ہیں۔ مفسرین کے بیان کے مطابق پہلا سبب وہی ہے اور دوسرا کسی نہ۔
● وہی فضیلت: پہلے سبب کے ضمن میں قرآن نے بہ طریق اجمال بیان کیا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے بعض پہلوؤں سے مردوں کو عورتوں پر فوقیت بخشی ہے۔

بِمَا فَضَّلَ اللَّهُ بَعْضَهُمْ عَلَىٰ بَعْضٍ (النساء ۴: ۳۴) اس سبب سے کہ اللہ نے

ان میں سے ایک کو دوسرے پر فضیلت دی ہے۔

آیت کے اس نکلنے میں اگرچہ صراحت نہیں ہے کہ کس کو کس پر فضیلت حاصل ہے، لیکن سیاق کلام سے واضح ہے کہ یہاں مقصود مردوں کی عورتوں پر فضیلت کا بیان ہے۔ پھر یہ فضیلت ایک جنس کی دوسری جنس پر ہے۔ ورنہ افراد کے اعتبار سے دیکھا جائے تو طبقہ اناث میں بعض افراد ایسے ہو سکتے ہیں جنہیں بعض مردوں پر فضیلت حاصل ہو (بہصیان، ۳/۳۳۵)۔ مزید یہ کہ یہاں صرف وہ فضیلت زیر بحث ہے جس سے مردوں کے لیے قومیت کا استحقاق ثابت ہوتا ہو۔

(اصلاحی، تدبیر قرآن، ۲/۲۹۱-۲۹۲)

اس کی وضاحت کرتے ہوئے مولانا مودودیؒ نے لکھا ہے: ”یہاں فضیلت بہ معنی شرف اور رکرمت اور عزت نہیں ہے، جیسا کہ ایک عام اردو خواں آدمی اس لفظ کا مطلب لے گا، بلکہ یہاں یہ لفظ اس معنی میں ہے کہ ان میں سے ایک صنف (یعنی مرد) کو اللہ نے طبعاً بعض ایسی خصوصیات اور قوتیں عطا کی ہیں جو دوسری صنف (یعنی عورت) کو نہیں دیں، یا اس سے کم دی ہیں۔ اس بنا پر خاندانی نظام میں مرد ہی قوم ہونے کی اہلیت رکھتا ہے اور عورت فطرتاً ایسی بنائی گئی ہے کہ اسے خاندانی زندگی میں مرد کی حفاظت و خبر گیری کے تحت رہنا چاہیے۔“ (تفہیم القرآن، ۱/۳۳۹)

مفسرین کرام نے عورتوں پر مردوں کی فضیلت کے بہت سے وجوہ بیان کیے ہیں۔ مثلاً ابن کثیر نے نبوت، حکمرانی اور قضا کا تذکرہ کیا ہے (ابن کثیر، ۱/۶۳۱)۔ جصاص، ماوردی، ابن عربی، بقاعی، سیوطی وغیرہ نے صرف عقل و رائے یا اس کے ساتھ جسمانی قوت، کمال دین اور ولایت کا تذکرہ کیا ہے۔^{۱۱}

امام رازیؒ فرماتے ہیں: ”عورتوں پر مردوں کو بہت سی وجوہ سے فضیلت حاصل ہے۔ ان میں سے بعض حقیقی اوصاف ہیں اور بعض شرعی احکام۔ جہاں تک حقیقی اوصاف کا تعلق ہے تو ان کی بنیاد دو چیزوں پر ہے: علم اور قدرت۔ اس میں شک نہیں کہ مردوں کی عقل اور ان کا علم بڑھا ہوا ہوتا ہے اور اس میں بھی شک نہیں کہ انھیں پُر مشقت کاموں کو انجام دینے کی بھرپور قدرت حاصل ہوتی ہے۔ انھی دو اسباب سے مردوں کو عورتوں پر عقل، دورانہی، قوت، تحقیق و تصنیف، شہ سواری، تیر اندازی کے معاملے میں فضیلت حاصل ہے اور یہ کہ ان میں انبیا اور علما ہوئے ہیں، وہ امامت کبریٰ اور امامت صغریٰ کے مناصب پر فائز ہوتے ہیں۔ جہاد، اذان، خطبہ، اعکاف اور حدود و قصاص میں شہادت کے معاملے میں بالالتحاق اور امام شافعی کے نزدیک نکاح کے معاملے میں بھی انھیں فضیلت حاصل ہے۔ میراث میں ان کا حصہ زیادہ ہوتا ہے۔ قتل عمد اور قتل خطا میں وہ دیت ادا کرتے ہیں۔ نکاح میں انھیں ولایت حاصل ہے۔ طلاق، رجعت اور تعدد از دواج کا بھی انھیں حق ہے۔ اولاد ان کی طرف منسوب ہوتی ہے۔ یہ تمام چیزیں عورتوں پر مردوں کی فضیلت پر دلالت کرتی ہیں۔“ (رازی، ۱۰/۸۰)

بہت سے مفسرین نے مذکورہ چیزوں کے ساتھ بعض اور وجوہ فضیلت بیان کیے ہیں، مثلاً جمعہ و جماعت میں شرکت، تجارت، جنگوں میں حصہ لینا۔ انھوں نے بعض ایسی چیزوں کا بھی تذکرہ کیا ہے جن کا کسی طرح وجوہ فضیلت میں شمار نہیں ہو سکتا، مثلاً چہ کھلا رہنا، عمامہ باندھنا، داڑھی ہونا۔^{۱۲} شیخ محمد عبدہ^{۱۳} اور ان کے شاگرد رشید علامہ رشید رضا نے اس موضوع پر بہت اچھی بحث کی ہے۔ یہاں اس کا خلاصہ پیش کر دینا مناسب معلوم ہوتا ہے: شیخ محمد عبدہ^{۱۴} فرماتے ہیں: ”اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ اس نے بعض کو بعض پر فضیلت دی ہے۔ اس کے بجائے اگر وہ یہ کہتا کہ اس نے مردوں کو عورتوں پر فضیلت دی ہے تو بات مختصر بھی ہوتی اور زیادہ واضح بھی۔ لیکن اس کے بجائے اللہ تعالیٰ نے یہ بتایا ہے کہ مرد اور عورت کا باہمی تعلق ویسا ہی ہے جیسا ایک شخص کے بدن کے مختلف اعضا کا آپس میں ہوتا ہے۔ مرد بمنزلہ سر کے ہے اور عورت بمنزلہ بدن کے۔ فضیلت کے جو اسباب قرآن نے بیان کیے ہیں ان میں سے ایک فطری ہے اور دوسرا کسبی۔ فطری سبب یہ ہے کہ مرد کا مزاج زیادہ قوی اور مکمل ہوتا ہے۔ ساتھ ہی اس کی عقل زیادہ پختہ ہوتی ہے اور وہ معاملات کے تمام پہلوؤں پر ٹھیک طریقے سے غور و فکر کر سکتا ہے۔ مزید برآں کسبی اعمال میں بھی اسے کمال حاصل ہوتا ہے۔ مردوں کو کمانے، ایجاد و اختراع کرنے اور معاملات میں تصرف کرنے پر زیادہ قدرت ہوتی ہے۔ اسی وجہ سے انھیں مکلف قرار دیا گیا ہے کہ وہ عورتوں پر خرچ کریں، انھیں تحفظ فراہم کریں اور خاندانی معاشرے کی عمومی سربراہی کریں، اس لیے کہ ضروری ہے کہ ہر معاشرے کا ایک سربراہ ہو جس سے عام مصالح کے سلسلے میں رجوع کیا جائے۔“ (رشید رضا، ۵/۶۹-۷۰)

اسی سیاق میں علامہ رشید رضا بعض نکتوں کی وضاحت کرتے ہوئے لکھتے ہیں: ”مردوں کی عورتوں پر فضیلت کا تذکرہ صراحت سے کرنے کے بجائے یہ تعبیر اختیار کی گئی ہے کہ اللہ نے بعض کو بعض پر فضیلت دی ہے۔ اس سے یہ اشارہ کرنا مقصود ہے کہ مرد اور عورت دونوں ایک بدن کے مختلف اعضا کے مثل ہیں۔ اس لیے نہ مرد کے لیے مناسب ہے کہ وہ اپنی طاقت کے نشے میں عورت پر ظلم کرے اور نہ عورت کو زیب دیتا ہے کہ اس کی فضیلت کو بار سبھے اور اس چیز کو اپنی ناقدری گردانے، اس لیے کہ جس طرح کسی شخص کے لیے یہ عار کی بات نہیں ہے کہ اس کا سر ہاتھ سے یا دل مدہ سے افضل ہو، اس لیے کہ بعض اعضا کا دیگر اعضا سے افضل ہونا پورے بدن کے مفاد میں

ہوتا ہے، جب کہ اس سے کسی عضو کو کوئی ضرر لاحق نہیں ہوتا، اسی طرح کمانے اور تحفظ دینے کی قوت و طاقت رکھنے کے معاملے میں عورت پر مرد کی فضیلت میں حکمت پائی جاتی ہے۔ کیوں کہ اس طرح عورت با آسانی اپنے فطری وظائف: حمل، ولادت اور بچوں کی تربیت وغیرہ انجام دیتی ہے۔ وہ اپنے گوشہ عافیت میں بے خوف و خطر رہتی ہے اور وسائل معاش فراہم کرنے کی فکر سے بھی آزاد رہتی ہے۔ فضیلت کی غیر واضح تعبیر اختیار کرنے میں ایک دوسری حکمت بھی پائی جاتی ہے۔ اس سے یہ اشارہ مقصود ہے کہ یہ فضیلت ایک جنس کی دوسری جنس پر ہے، مردوں کے تمام افراد کی عورتوں کے تمام افراد پر نہیں ہے۔ اس لیے کہ بہت سی عورتیں ایسی ہو سکتی ہیں جو علم، عمل، بلکہ جسمانی قوت اور کمانے کی صلاحیت میں اپنے شوہروں سے افضل ہوں۔“ (ایضاً، ۵/۶۸-۶۹)

آگے علامہ رشید رضاؒ نے مفسرین کی بیان کردہ وجوہ فضیلت پر تبصرہ کرتے ہوئے لکھا ہے: ”زیادہ تر مشہور مفسرین نے وجوہ فضیلت میں نبوت، امامت کبریٰ، امامت صغریٰ، اذان، اقامت اور خطبہ جمعہ وغیرہ کا تذکرہ کیا ہے۔ اس میں شک نہیں کہ مردوں کو حاصل یہ امتیازات ان کے کمال استعداد پر مبنی ہیں، لیکن یہ وہ اسباب نہیں ہیں جن کی بنا پر مردوں کو عورتوں کے معاملات کی سربراہی تفویض کی گئی ہے۔ اس لیے کہ نبوت ایک اختصاص ہے جس پر اس طرح کا حکم مبنی نہیں ہو سکتا اور نہ ہر مرد کے ہر عورت سے افضل ہونے کی یہ دلیل دی جاسکتی ہے کہ تمام انبیاء مرد تھے۔ یہی حال امامت و خطابت اور دیگر امور کا ہے، جن کی صرف مردوں کے لیے مشروعیت کا تذکرہ مفسرین نے کیا ہے۔ اگر شریعت نے عورتوں کو جمعہ اور حج میں خطبہ دینے، اذان دینے اور نماز کی امامت کرنے کی اجازت دی ہوتی تو بھی یہ امر اس چیز میں مانع نہ ہوتا کہ مرد بہ تقاضائے فطرت عورتوں کے قوام ہوں۔ لیکن اکثر مفسرین دین فطرت کے احکام کی عینیت بیان کرنے میں قوائین فطرت کی طرف رجوع نہیں کرتے اور دوسرے پہلو تلاش کرنے لگتے ہیں۔“ (ایضاً، ۵/۷۰)

● کسی فضیلت: عورتوں پر مردوں کی فضیلت کا دوسرا سبب قرآن نے یہ بیان کیا:

وَمَا أَنْفَقُوا مِنْ أَمْوَالِهِمْ
ط (النساء: ۴: ۳۴) اور اس سبب سے کہ مرد اپنا مال خرچ

کرتے ہیں۔

شریعت نے افراد خاندان کی کفالت کرنے، ان کی ضروریات زندگی پوری کرنے اور ان

کے لیے وسائل معاش فراہم کرنے کی ذمہ داری مرد پر عائد کی ہے اور عورت کو اس سے بالکل آزاد رکھا ہے۔ یہ چیز بھی مرد کو خاندان کی سربراہی کے مقام پر فائز کرتی ہے۔ شیخ رشید رضا نے اس پہلو پر روشنی ڈالتے ہوئے لکھا ہے: ”عورتیں عقد زوجیت کے ذریعے مردوں کی سربراہی میں داخل ہوتی اور ان کی ماتحتی قبول کرتی ہیں۔ مہر کی شکل میں انہیں اس کا عوض اور بدلہ دیا جاتا ہے۔ اس طرح گویا شریعت نے عورت کو ایک اعزاز بخشا ہے کہ اسے ایک ایسے معاملے میں مالی بدلے کا مستحق قرار دیا جس کا فطرت اور نظام معیشت تقاضا کرتے ہیں اور وہ یہ کہ اس کا شوہر اس کا سربراہ ہو۔ اس معاملے کو عرف کی حیثیت حاصل ہوگئی ہے، جسے لوگ باہم رضامندی سے انجام دیتے ہیں۔ گویا عورت نے اپنی مرضی سے مطلق مساوات سے تنزل اختیار کر لی اور مرد کو اپنے اوپر ایک درجہ (سربراہی کا درجہ) فوقیت دینے پر تیار ہوگئی اور اس کا مالی عوض قبول کر لیا۔ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے: وَلَهُنَّ مِثْلُ الَّذِي عَلَيْهِنَّ بِالْمَعْرُوفِ وَلِلرِّجَالِ عَلَيْهِمْ دَرَجَةٌ (البقرہ ۲: ۲۲۸)

اس آیت سے مردوں کو وہ درجہ مل گیا جس کا فطرت تقاضا کرتی ہے۔ (ایضاً، ۵/۶۷-۶۸)

فقہائے کرام نے آیت کے اس ٹکڑے سے استنباط کیا ہے کہ مرد پر عورت کا نفقہ واجب ہے (بصا ص ۱۰/۲۲۹)۔ یہی مضمون قرآن کی دیگر آیات میں بھی مذکور ہے۔ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے:

وَعَلَى الْوَالِدِ لِلَّذِي رَزَقَهُنَّ وَالْمَعْرُوفِ ط (البقرہ ۲: ۲۳۳)۔ بچے کے باپ کو معروف طریقے سے انہیں کھانا کپڑا دینا ہوگا۔^{۱۳}

اس آیت کے ذیل میں فقہانے ایک بحث یہ اٹھائی ہے کہ اگر کبھی شوہر بیوی کا نفقہ برداشت کرنے پر قادر نہ رہے تو اس کی قوامیت باقی نہیں رہتی اور اس صورت میں بیوی کو نکاح فسخ کروانے کا اختیار حاصل ہو جاتا ہے۔ اس لیے کہ وہ مقصود باقی نہ رہا جس کی بنا پر نکاح کی مشروعیت ہوئی تھی۔ یہ امام مالک اور امام شافعی کا مسلک ہے۔ امام ابوحنیفہ فرماتے ہیں کہ عورت کا نفقہ برداشت کرنے پر شوہر قادر نہ ہو تو بھی نکاح فسخ نہ ہوگا۔ اس لیے کہ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے:

وَإِنْ كَانَتْ ذُو عُسْرَةٍ فَنَظِرَةٌ لَّيْسَ عَلَيْهَا إِتْرَافٌ (البقرہ ۲: ۲۸۰) اور اگر وہ تنگ دست ہو تو ہاتھ کھلنے تک اسے مہلت دو۔ (قرطبی، ۵/۱۶۹، (بوصیان، ۳/۳۳۶، آلوسی، ۵/۲۳)

ایک علمی مجلس میں ایک خاتون کی جانب سے عہد حاضر کے مشہور عالم دین مولانا سید جلال الدین عمری سے سوال کیا گیا کہ ”قرآن مجید میں الرجال قوامون کہا گیا ہے۔ اس کے تحت بیوی کے نان نفقہ کی ذمہ داری مرد پر ڈالی گئی ہے۔ سوال یہ ہے کہ ایک خاوند جو بے روزگار ہے اور بیوی کا معاشی بار نہیں اٹھا رہا ہے، یا وہ جسمانی طور پر معذور ہے اور اسے جسمانی تحفظ نہیں دے سکتا، تو کیا پھر بھی وہ قوام ہوگا؟“ اس سوال کا انھوں نے یہ جواب دیا: ”آپ اس سے بھی زیادہ بھیا تک مثال پیش کر سکتی ہیں۔ ایک آدمی نابینا ہے یا اپانچ اور معذور ہے۔ خود تعاون اور مدد کا محتاج ہے۔ عورت اس کی خدمت کرتی اور اس کے اخراجات برداشت کرتی ہے تو کیا اس صورت میں مرد کی حیثیت قوام ہی کی ہوگی؟ اس کا جواب یہ ہے کہ قرآن مجید نے بہ حیثیت نوع مرد کو قوام کہا ہے۔ اس کی دو وجوہ بیان کی ہیں: ایک یہ کہ اللہ نے مرد کو عورت پر فضیلت اور برتری عطا کی ہے۔ یہ برتری جسمانی، ذہنی اور عملی تینوں پہلوؤں سے یا ان میں سے ایک یا دو پہلو سے ہو سکتی ہے۔ اسی برتری کی وجہ سے اسلام نے عورت کے مقابلے میں مرد پر سیاسی، سماجی اور معاشی ذمے داریاں بھی زیادہ ڈالی ہیں۔ مرد کے قوام ہونے کی دوسری وجہ یہ بتائی گئی ہے کہ وہ عورت پر اپنا مال خرچ کرتا ہے۔ یہ ایک عمومی بات ہے۔ استثنائی مثالیں ہر دور میں رہی ہیں۔ آج بھی موجود ہیں کہ ایک عورت ذہنی اور جسمانی لحاظ سے مرد سے بہتر ہے اور اس کی معاشی حیثیت بھی مستحکم ہے اور وہ شوہر پر خرچ بھی کر رہی ہے۔ اس کے باوجود مرد کے قوام ہونے کی حیثیت ختم نہیں ہو جائے گی۔ ورنہ مرد اگر اپنے مرد ہونے کی وجہ سے اور عورت اپنی معاشی حیثیت کی وجہ سے باہم ٹکرانے لگیں تو گھر کا نظام درہم برہم ہو کر رہ جائے گا۔“ (اسلام کا عالمی نظام)

نگران نہ کہ داروغہ

اس تفصیل سے واضح ہوا کہ شوہر کی حیثیت خاندان میں ایک نگران اعلیٰ کی ہے، جس کے ماتحت بیوی بچے اور دیگر متعلقین پوری آزادی کے ساتھ اپنی سرگرمیاں انجام دیتے ہیں۔ شوہران کی کفالت کرتا ہے، انھیں تحفظ فراہم کرتا ہے اور انھیں مکروہات دنیا سے بچاتا ہے۔ اس کی مثال چرواہے کی سی ہے، کہ وہ ریوڑ میں شامل تمام بھیڑ بکریوں پر نظر رکھتا ہے، ان کی دیکھ بھال کرتا ہے اور انھیں بھیڑیوں کے حملوں سے بچاتا ہے۔ ایک حدیث میں یہی تعبیر اختیار کی گئی ہے۔ اللہ کے

اور اس سے ان کی کوئی سبکی اور توہین نہیں ہوتی، بلکہ ایسا محض نظام خاندان کو درست اور چاق چوبند بنانے کے لیے کیا گیا ہے، اس لیے انہیں چاہیے کہ اپنے شوہروں کا کہنا مانیں، انہیں خوش رکھیں اور ان کی ہدایات سے سرتابی نہ کریں۔ چنانچہ زیر بحث آیت کا اگلا ٹکڑا یہ ہے:

فَالضَّالِّطُّ كَقَدِّتِكَ حَفِظْتُكَ لِّلْغَيْبِ بِمَا حَفِظَ اللَّهُ ط (النساء ۴: ۳۴) پس جو

صالح عورتیں ہیں وہ اطاعت شعار ہوتی ہیں اور مردوں کے پیچھے اللہ کی حفاظت و نگرانی میں ان کے حقوق کی حفاظت کرتی ہیں۔

آیت کے اس حصے میں نیک عورتوں کی دو صفات بیان کی گئی ہیں: ایک صفت ہے قانتات، یعنی اطاعت کرنے والی۔ ’قنوت‘ کے لغوی معنی اطاعت کے ہیں۔ قرآن کے دیگر مقامات پر اس کا استعمال اللہ کی اطاعت کے معنی میں ہوا ہے۔^{۱۱} بعض مفسرین نے لکھا ہے کہ یہاں بھی وہ اسی معنی میں ہے، جب کہ بعض دیگر کہتے ہیں کہ ’اطاعت‘ میں اللہ کی اطاعت کے ساتھ شوہر کی اطاعت بھی شامل ہے۔

صالح عورتوں کی دوسری صفت یہ بیان کی گئی ہے: حافظات للغیب، یعنی غیب کی حفاظت کرنے والیاں۔ غیب کا ایک مفہوم شوہر کی غیر موجودگی ہے، یعنی شوہروں کی عدم موجودگی میں وہ اپنے آپ کی، بچوں کی اور شوہروں کے گھر اور مال و جائیداد کی حفاظت کرتی ہیں۔ ’مخترئ‘ فرماتے ہیں: ”غیب، موجودگی کی ضد ہے۔ یعنی جب ان کے شوہران کے پاس موجود نہیں ہوتے ہیں تو وہ ان کے غائبانہ میں ان کی چیزوں کی حفاظت کرتی ہیں“۔ (المشروع، ۱/۵۲۴)

ابن عطیہ نے اس مفہوم کو کچھ اور وسعت دی ہے۔ ان کے نزدیک غیب میں ہر وہ چیز داخل ہے جس کا شوہر کو علم نہ ہو، خواہ وہ اس کی موجودگی میں ہو یا غیر موجودگی میں۔ کہتے ہیں: ”غیب سے مراد ہر وہ چیز ہے جس کا شوہر کو علم نہ ہو اور اس کی نگاہ سے پوشیدہ ہو اس میں دونوں حالتیں شامل ہیں۔ وہ کہیں باہر گیا ہو یا موجود ہو“۔ (ابن عطیہ، المعمر الوبیر، ۲/۴۷۷ بہ حوالہ ابوحیان، ۳/۳۳۷)

غیب کا دوسرا مفہوم ’راز‘ ہے۔ اس صورت میں حافظات للغیب کا مطلب یہ ہوگا کہ وہ رازوں کی حفاظت کرنے والی ہیں۔ علامہ آلوسی نے لکھا ہے: ”اس کا ایک دوسرا معنی یہ بتایا گیا ہے

کہ وہ اپنے شوہروں کے رازوں یعنی جو کچھ ان کے شوہروں اور ان کے درمیان خلوت میں ہوتا ہے، اس کی حفاظت کرنے والی ہیں۔ (آلوسی، ۲۴/۵)

شیخ محمد عبدہ فرماتے ہیں: ”غیب سے مراد یہاں وہ بات ہے جس کو ظاہر کرنے میں شرم آئے، یعنی وہ ہر اس چیز کو چھپاتی ہیں جس کا تعلق ازدواجی معاملات سے ہو اور جو ان کے شوہروں اور ان کے درمیان خاص ہو۔“

ابو حیان نے عطا و قنادہ سے منسوب جو قول نقل کیا ہے، اس میں یہ دونوں مفہوم شامل ہیں: ”وہ حفاظت کرتی ہیں اس چیز کی جس کا ان کے شوہروں کو علم نہ ہو، وہ اپنے آپ کی حفاظت کرتی ہیں اور جو کچھ ان کے شوہروں اور ان کے درمیان ہوتا ہے اسے ادھر ادھر بیان نہیں کرتیں۔“ (ابو حیان، ۳۳۷/۳)

انھی اوصاف کی بنا پر حدیث میں نیک عورت کو دنیا کی سب سے قیمتی متاع قرار دیا گیا ہے۔ حضرت عبد اللہ بن عمرؓ سے روایت ہے کہ اللہ کے رسولؐ نے ارشاد فرمایا:

الدُّنْيَا مَتَاعٌ وَفِيهَا مَتَاعٌ الدُّنْيَا الْمَمْرُؤَةُ الصَّالِحَةُ (صحيح مسلم، کتاب الرضاع، ۱۳۶۷) دنیا سامانِ زینت ہے اور دنیا کی سب سے قیمتی متاع نیک عورت ہے۔

عورت کی سرکشی کی صورت میں مرد کی ذمہ داری

عورت اگر مرد کی توأمیت تسلیم کر لے اور اطاعت شعاری کی روش اپنائے تو گھر جنتِ نظیر بن جاتا ہے۔ مرد و عورت دونوں حدود اللہ کا پاس و لحاظ کرتے، ایک دوسرے کے حقوق پہنچانے اور انھیں ادا کرتے ہوئے زندگی گزارتے ہیں۔ ایک دوسرے کی کمزوریوں کو نظر انداز کرتے اور مل جل کر اپنے بچوں کی پرورش و پرداخت اور تعلیم و تربیت میں لگے رہتے ہیں۔ لیکن اگر عورت مرد کی توأمیت تسلیم نہ کرے، اپنے آپ کو اس کے ماتحت نہ سمجھے، اور خود سری و سرتابی کا مظاہرہ کرے تو گھر جہنم کا نمونہ بن جاتا ہے۔ اس کا سکون غارت ہو جاتا ہے اور بچوں کی صحیح ڈھنگ سے پرورش نہیں ہو پاتی۔ اس لیے قرآن نے اس صورت میں مرد کی ذمہ داری قرار دی ہے کہ وہ ایسی سرکش و نافرمان عورت کی اصلاح و تربیت کی کوشش کرے۔ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے:

وَالَّذِي تَقَاوَنَ نُسُؤَهُنَّ فَصَطَوْنَهُنَّ وَأَهْبُزْنَهُنَّ فِيهِ الْمَضَالِحُ

وَاضْرِبُوهُنَّ فَإِنَّ أَطْعَمَكُمْ فَلَا تَبْغُوا عَلَيْهِنَّ سَبِيلاً ط إِنَّ اللَّهَ كَانَ عَلِيماً
كَبِيراً (النساء ۴: ۳۴) اور جن عورتوں سے تمہیں سرکشی کا اندیشہ ہو، انہیں سمجھاؤ،
خواب گاہوں میں ان سے علیحدہ رہو اور مارو۔ پھر اگر وہ تمہاری مطیع ہو جائیں تو
خواہ مخواہ ان پر دست درازی کے لیے بہانے تلاش نہ کرو۔ یقین رکھو کہ اوپر اللہ
موجود ہے جو بڑا اور بالاتر ہے۔

اس آیت میں شوہروں کے ان اختیارات کا بیان ہے جو انہیں بیویوں کی تادیب کے لیے
دیے گئے ہیں۔^{۱۸} اس سلسلے میں چند نکات پیش نظر رکھنا ضروری ہے:

۱- آیت کے اس ٹکڑے میں عام عورتوں کا بیان نہیں ہے اور یہ حکم عام حالات میں نہیں
دیا گیا ہے، بلکہ ناگزیر علاجی تدبیر کے طور پر مخصوص صورت حال میں ان عورتوں کے سلسلے میں ہے
جو نشوز کا ارتکاب کریں۔ بیوی کا نشوز یہ ہے کہ وہ خود کو شوہر سے بالاتر سمجھے، اس کی مخالفت کرے
اور اس سے نفرت کرے^{۱۹} لیکن اگر وہ اطاعت شعار ہو تو اس پر کسی طرح کی زیادتی کرنے سے منع
کیا گیا ہے۔

۲- عورتوں کی جانب سے محض اندیشہ سرکشی کی صورت میں مذکورہ اصلاحی تدابیر کو
بروئے کار لانے کا حکم نہیں دیا گیا ہے، بلکہ اس صورت میں ہے جب واقعتاً ان کی طرف سے اس کا
اظہار ہو۔ اس کا اشارہ آیت کے آخری ٹکڑے فَإِنَّ أَطْعَمَكُمْ (پھر اگر وہ تمہاری مطیع ہو جائیں)
سے ملتا ہے۔ (بوصیان، ۳/۳۳۹، ۳۴۲)

۳- اس آیت میں رہ نمائی کی گئی ہے کہ سرکش عورتوں کی اصلاح کے لیے ان کے شوہر
تین تدابیر اختیار کر سکتے ہیں۔ اول: انہیں سمجھائیں، بھانئیں، دوم: ان سے خواب گاہوں میں
علیحدگی اختیار کر لیں، سوم: انہیں ضرب کی سزا دیں۔ قرآن کا منشا یہ معلوم ہوتا ہے کہ مذکورہ
اصلاحی تدابیر میں تدریج ملحوظ رکھی جائے۔ ایسا نہ ہو کہ بہ یک وقت تینوں تدابیر پر عمل کر لیا جائے۔^{۲۰}
۴- مارنے کا حکم نہیں دیا گیا ہے کہ بیویوں کی ضرور پٹائی کی جائے، بلکہ اجازت دی گئی
ہے کہ اگر دیگر تدابیر سے کام نہ چلے تو ناگزیر صورت میں یہ تدبیر بھی ممکن ہے۔ اس صورت میں
حدیث میں غیر معمولی احتیاط برتنے کی تاکید کی گئی ہے۔ آل حضرت کا ارشاد ہے:

... فَإِنَّ فَكَلْتَهُ ذَلِكَ فَاضْرِبُوهُنَّ ضَرْبًا غَيْرَ مُبْتَلِحٍ (مسلم، کتاب الحج، باب حجۃ النبی، ۲۱۸) اگر وہ ایسا کریں تو انہیں ایسی مارو کہ اس کا جسم پر کوئی نشان ظاہر نہ ہو۔

’مَرَح‘ کا معنی ہے سختی کرنا، تکلیف پہنچانا۔ ’ضرب مَرَح‘ اس مار کو کہتے ہیں جس میں سخت چوٹ لگے۔ ابو حیان فرماتے ہیں: ’’ضرب غیر مَرَح سے مراد وہ مار ہے جس سے نہ کوئی ہڈی ٹوٹے، نہ کوئی عضو تلف ہو اور نہ جسم پر اس کا کوئی نشان باقی رہے‘‘۔ (ابوصیان، ۲۴۱/۳) حضرت ابن عباسؓ سے ان کے شاگرد عطاء نے ’ضرب غیر مَرَح‘ کا مطلب دریافت کیا تو انہوں نے فرمایا: ’’جیسے مسواک سے مارنا‘‘۔ (طبری، ۳۱۴/۸)

مارنے کا مقصد عورت کو ذلیل و رسوا کرنا، یا اسے جسمانی اذیت پہنچانا نہیں، بلکہ اس کی اصلاح و تادیب ہے۔ اس لیے ناگزیر صورت میں غیر معمولی احتیاط برتنے کی تاکید کی گئی ہے۔ یہ ملحوظ رہے کہ قرآن و حدیث میں ناگزیر صورت میں تادیب کی اجازت کے باوجود شریعت کا عمومی مزاج یہ معلوم ہوتا ہے کہ حتی الامکان اس سے گریز کیا جائے۔ عہد نبوی میں ایک مرتبہ کچھ لوگوں نے اپنی بیویوں کی پٹائی کر دی۔ وہ عورتیں ازواج مطہرات کے گھروں میں آ کر اپنے شوہروں کی شکایت کرنے لگیں۔ رسول اللہ کو صورت حال کی اطلاع ملی تو آپؐ نے فرمایا:

لَقَدْ طَافَ بِالْحِمْيَرِ نِسَاءٌ كَثِيرٌ يَشْكُوْنَ (ابو بکر، لَيْسَ أَوْلَاكَ بِبَارِهَةٍ) محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے گھر والوں کے پاس بہت سی عورتوں نے چکر لگائے ہیں اور اپنے شوہروں کی شکایت کی ہے۔ یہ لوگ ان میں اچھے آدمی نہیں ہیں۔ جن لوگوں کو قرآن کا یہ حکم عورت کی توہین و تذلیل معلوم ہوتا ہے انہیں عورت کے باغیانہ تیور اور خود سری پر مبنی رویے میں مرد کی تحقیر و تذلیل کا پہلو نظر نہیں آتا۔

۵- آیت کے آخری کلمے میں صفات الہی ’علیٰ اور ’کبیر‘ کا انتخاب بڑا معنی خیز ہے۔ یعنی اللہ تعالیٰ سب سے بلند اور سب سے بڑا ہے۔ عورتوں پر اپنی بالادستی کے دعوے میں ان پر کسی طرح کی زیادتی نہ کرو اور یہ نہ بھولو کہ اللہ تعالیٰ کی ذات تم سے بڑی اور برتر ہے۔ ان پر ظلم و زیادتی کی صورت میں وہ تم سے انتقام لے سکتا ہے۔ ابن کثیر فرماتے ہیں: ’’اس میں مردوں کو دھمکی دی گئی

ہے کہ اگر انہوں نے بلا سبب عورتوں پر زیادتی کی تو اللہ تعالیٰ جو بلند و برتر ہے، ان کا ولی ہے۔ جو بھی ان پر ظلم و زیادتی کرے گا، اس سے وہ انتقام لے لے گا۔“^۱

حاصل بحث: خلاصہ یہ کہ اسلام کے نظامِ خاندان میں مرد اور عورت کو برابر کے حقوق سے بہرہ ور کیا گیا ہے، البتہ انتظامی ضروریات کی بنا پر مرد کو یک گونہ برتری دی گئی ہے۔ اسے خاندان کی سربراہی کی ذمہ داری دے کر اس کے ماتحتوں کو اس کی اطاعت کا حکم دیا گیا ہے۔

جن تہذیبوں اور معاشروں میں خاندانی نظام میں مرد اور عورت کو تمام معاملات میں یکساں حقوق دیے گئے ہیں، حتیٰ کہ قوامیت کی بنا پر مرد کی یک گونہ برتری کو تسلیم نہیں کیا گیا ہے، ان میں خاندانی انتشار نمایاں ہے، زوجین کے درمیان تلخیاں، دوریاں اور نفرتیں پائی جاتی ہیں، طلاق و تفریق کی کثرت ہے اور گھروں کے اجڑنے اور بکھرنے کا تناسب بڑھا ہوا ہے۔ عالمی سطح پر ہونے والی جائزہ رپورٹوں کے اعداد و شمار اس کے مظہر ہیں۔

بعض مسلم دانش ور اسلام میں حقوقِ نسواں کی پرزور وکالت کرتے ہیں اور کہتے ہیں کہ مسلمان عورت بھی ان تمام حقوق سے بہرہ ور ہے جو مسلمان مرد کو دیے گئے ہیں، لیکن وہ مساواتِ مرد و زن کا ایسا تصور پیش کرتے ہیں کہ مرد کی قوامیت عملاً ختم ہو کر رہ جاتی ہے۔ یہ صحیح ہے کہ اسلام نے مرد اور عورت کے حقوق مساوی رکھے ہیں، لیکن نظامِ خاندان کو چلانے کے لیے اس نے مرد کو ’قوامیت‘ کی ذمہ داری بھی عطا کی ہے۔ اسے تسلیم کیا جانا چاہیے۔ (مضمون نگار، ادارہ تحقیقات اسلامی، علی گڑھ کے شعبہ تحقیق و تصنیف سے وابستہ ہیں)

حوالہ جات

- ۱ - ملاحظہ کیجیے: مولانا سید جلال الدین عمری کی کتابیں: عورت (اسلامی معاشرہ میں) عورت اور (اسلام) (اسلام کا عائلی نظام)، مسلمان عورت کے حقوق اور ان پر اعتراضات کا جائزہ -
- ۲ - مولانا امین احسن اصلاحی، تدبیر قرآن، دہلی، ۱۹۸۹ء، ۲/۲۹۱، مزید ملاحظہ کیجیے مولانا سید ابوالاعلیٰ مودودی، تفہیم القرآن، ۱/۳۳۹، مولانا عبد الماجد دریابادی، تفسیر ماجدی، بکھنؤ، ۱/۳۰۷
- ۳ - ابو حیان الاندلسی، البصر المحیط، تحقیق: د. عبدالرزاق المہدی، بیروت، ۲۰۰۲ء، ۳/۲۳۵، مزید

- ملاحظہ کیجیے ابو عبد اللہ القرطبی، الباجع لاحکام القرآن، ۱۹۸۷ء، ۱۶۹/۵۔
- ۴- ابو جعفر محمد بن جریر الطبری، جامع البیان عن تاویل آی القرآن المعروف بتفسیر الطبری، تحقیق محمود محمد شاہ، احمد محمد شاہ، مصر، ۲۹۰/۸
- ۵- ابوالحسن علی بن حبیب الماوردی، الذکت والعیون المعروف بتفسیر الماوردی، ۳۸۵/۱، بغوی، ۴۳۲/۱، علاء الدین علی بن محمد الحازن، لباب التاویل فی معانی التنزیل المعروف بتفسیر الحازن، مصر، ۴۳۲/۱، جلال الدین السیوطی و جلال الدین الحلی، تفسیر الجلالین، ص ۱۰۶
- ۶- ابوالقاسم جار اللہ محمود بن عمر الزمخشری، الکشاف عن حقائق التنزیل وعیونہ لاقاویل فی وجوه التاویل، شریکہ مکتبہ مطبوعہ مصطفیٰ البانی الحلی واولادہ مصر، ۵۲۳/۱
- ۷- ملاحظہ کیجیے ناصر الدین عبداللہ بن عمر البیضاوی، انوار التنزیل و اسرار التاویل المعروف بتفسیر البیضاوی، دہلی، ۱۲۶۸ھ، ۱۸۲/۱، ابوالسعود محمد بن محمد بن مصطفیٰ العمادی، ارشاد العقلم السلام الیٰ مزایا الکتاب الکبیر، بیروت، ۱۷۳/۱، شہاب الدین السید محمود آلوسی البغدادی، روح المعانی فی تفسیر القرآن والسبع المثانی، مصر، ۲۳/۵
- ۸- فخر الدین الرازی، مفاتیح الغیب المعروف بالتفسیر الکبیر، تحقیق: عماد زکی البارودی، مصر، ۸۰/۱۰
- ۹- عماد الدین اسماعیل بن کثیر، تفسیر القرآن العظیم، دارالاشاعت دیوبند، ۲۰۰۲ء
- ۱۰- بیضاوی، ۲۸۲/۱، بقاعی، ۲۷۰/۵، ابوالسعود، ۱۷۳، آلوسی، ۲۳/۵، محمد رشید رضا، تفسیر المنار، مطبوعہ المنار، مصر، ۶۹/۵، قاضی محمد ثناء اللہ عثمانی پانی پتی، التفسیر المظہری، ندوۃ المصطفین، دہلی
- ۱۱- ملاحظہ کیجیے بضاوی، ۲۲۹/۱، ماوردی، ۳۸۵/۱، ابن العربی، ۱۷۴/۱، بقاعی، ۲۶۹/۵، سیوطی، ص ۱۰۶
- ۱۲- بغوی، ۴۳۲/۱، مفشیری، ۵۲۳/۱، بیضاوی، ۱۸۲/۱، نسفی، ۱۲۸/۳، فانن، ۴۳۲/۱، آلوسی، ۲۳/۵، پانی پتی، ۲۹۴/۲، تہانوی، ۱۱۵/۱، عثمانی، ۲۹۴/۲، ۱۰۸، سید محمد نعیم الدین مراد آبادی، حاشیہ پر ترجمہ کنز الایمان، از مولانا احمد رضا خان، مکتبہ جامع نور جامع مسجد دہلی، ص ۱۳۳
- ۱۳- مزید ملاحظہ کیجیے سورہ طلاق کی آیت نمبر ۷ اور مسلم، کتاب الحج، باب حجۃ النبی، حدیث نمبر ۱۲۱۸
- ۱۴- بقاری، کتاب النکاح، اور دیگر مقامات، مسلم، کتاب الرضاع، باب الوصیۃ بالنساء، ۱۴۶۸
- ۱۵- جامع الترمذی، کتاب المناقب، باب فضل ازواج النبی، ۳۸۹۵ ورواہ ابن ماجہ فی کتاب النکاح، باب حسن معاشرۃ النساء عن ابن عباس
- ۱۶- البقرہ ۲: ۱۱۶، ۲۳۸، آل عمران ۳: ۱۷، النمل ۱۶: ۲۰، الاحزاب ۳۳: ۳۱، ۳۵، الروم:

۲۶۳۰، الزمر ۹:۳۹، التقریم ۱۲:۶۶

- ۷-۱ رشید رضا، ۵/۵، مزید ملاحظہ کیجیے اسی سیاق میں شیخ رشید رضا کی تشریح، نیز اصلاحی، ۲/۲۹۲
- ۱۸- سید جلال الدین عمری، مسلمان عورت کے حقوق (وران پر اعتراضات کا جائزہ -
 ۱۹- نشور المرأة هو بغضها لزوجها ورفع نفسها عن طاعته والتكبر عليه۔ خازن،
 ۱/۳۳۳۔ ایسی ہی تشریح دیگر مفسرین اور ماہرین لغت نے بھی کی ہے۔ ملاحظہ کیجیے: ابوحیان، ۳/۳۳۰،
 ابن کثیر، ۱/۶۳۲، قرطبی، ۵/۱۷۰-۱۷۱، راغب اصفہانی، ص ۳۹۵، اصلاحی، ۲/۲۹۲-۲۹۳، رشید رضا،
 ۵/۷۷، جوہری، ۱/۳۳۸، ابن منظور، ۵/۳۱۸۔
- ۲۰- زنجیری، ۱/۵۲۳، نسبی، ۱/۱۲۹، مودودی، ۱/۳۵۰، عثمانی، ص ۱۰۹، اصلاحی، ۲/۲۹۳
- ۲۱- سنن ابی داؤد، کتاب النکاح، ۲۱۳۶، سنن ابن ماجہ، ۱۹۸۵، سنن دارمی، ۲۲۱۹،
- ۲-۲ ابن کثیر، ۱/۶۳۳، رازی، ۱۰/۸۳، قرطبی، ۵/۱۷۳، ابوحیان، ۳/۳۳۳، رشید رضا، ۵/۷۷